
第九章  公债 

 

【例-多选题】公债产生具备的两个基本条件包括（  ）。 

A.财政支出需要  

B.财政收入需要 

C.社会闲置资金的存在 

D.社会保障制度的健全 

E.社会相关法律制度的完善  

 

答案：AC 

解析：公债产生具备的两个基本条件包括： 

（1）财政支出需要； 

（2）社会闲置资金的存在。 

 

【例-单选题】目前，我国的国债基本管理方法是（  ）。 

A.逐年审批年度发行额 

B.国债余额管理制度 

C.国债计划管理制度 

D.国债计划执行计划 

 

答案：B 

解析：目前，我国的国债基本管理方法是国债余额管理制度。 

 

【例-多选题】公债市场具有调节社会资金的运行、提高社会资金效率的功能，这种功能具体表现在（  ）。 

A.公债市场是一国金融市场的重要组成部分 

B.公债市场拓宽了居民的投资渠道 

C.公债市场的发展有利于商业银行资本结构的完善 

D.公债市场是连接货币市场和资本市场的渠道 

E.公债市场的发展扩大商业银行的贷款规模 

 

答案：ABCD 

解析：公债市场的功能包括： 

（1）实现公债的顺利发行和偿还。 

（2）合理有效地调节社会资金的运行，提高社会资金效率。① 公债市场是一国金融市场的重要组成部分。 

② 公债市场是连接货币市场和资本市场的渠道。 

③ 公债是央行在公开市场上最重要的操作工具。 

④ 公债市场拓宽了居民的投资渠道。 

⑤ 公债市场的发展有利于商业银行资本结构的完善，有利于降低不良资产率，使其抗风险能力大大提高。 

 

【例-单选题】从债务风险的角度看，由财政直接承担的债务是（  ）。 

A.直接显性债务 

B.直接隐性债务 

C.或有显性债务 

D.或有隐性债务 

 

答案：A 

解析：从债务风险的角度，直接债务和或有债务可划分：显性债务和隐性债务。 



显性债务指建立在某一法律或者合同基础之上的政府负债。当债务到期时，政府具有清偿债务的法定义务。 

 

【例-单选题】下列属于或有显性债务的是（  ）。 

A.公共部门的债务 

B.乡村财政债务 

C.欠发公办学校教师工资 

D.金融机构不良资产 

 

答案：A 

解析：主要包括公债投资项目的配套资金以及公共部门的债务等。 

 

第十章 政府预算理论与管理制度 

 

【例-单选题】从作用上看，政府预算是（  ）。 

A.政府财政收支计划 

B.具有法律效力的文件 

C.反映公共资源分配的工具 

D.政府调控经济和社会发展的手段 

 

答案：D 

解析：从作用上看，政府预算是政府调控经济和社会发展的手段。 

 

【例-多选题】下列关于政府预算的表述中，正确的有（  ）。 

A.政府预算是政府年度财政收支计划 

B.政府预算必须经过国家行政机关批准后据以执行 

C.政府预算是具有法律效力的文件 

D.政府预算反映公共资源的分配和政府职能范围 

E.政府预算是政府调控经济和社会发展的重要手段 

 

答案：ACDE 

解析：政府必须将所编政府预算提交国家立法机关批准后才能据以进行预算活动，而不是行政机关，故 B 项

错误。 

 

【例-多选题】政府预算的基本特征包括（  ）。 

A.法律性 

B.预测性 

C.集中性 

D.综合性 

E.相关性 

 

答案：ABCD 

解析：政府预算的基本特征包括法律性、预测性、集中性和综合性。 

 

【例-多选题】预算资金的监督制衡方最基本的行为特征是（  ）。 

A.代表人民的利益 

B.具有委员会决策机制特点 

C.面临不同偏好加总的困难 



D.需要组织协调的交易成本 

E.不断追求预算规模最大化的内在冲动 

 

答案：ABD 

解析：C 项是预算资金供给方的行为特征，E 项是预算资金需求方的特征。 

 

【例-单选题】关于政府预算资金供给方行为特征的说法，正确的是（  ）。 

A.有追求预算规模最大化的冲动 

B.有诱发设租寻租收益的可能 

C.有委员会决策机制的特点 

D.代表人民的利益 

 

答案：B 

解析：预算资金的监督制衡方最基本的行为特征是代表人民利益。 

 

【例-单选题】关于预算资金需求方行为特征的说法，正确的是（  ）。 

A.预算资金需求方具有集体决策机制的特点 

B.预算资金需求方具有双重的委托代理管理 

C.预算资金需求方有追求预算资金规模化最大化的倾向 

D.预算资金需求方有诱发设租寻租的可能 

 

答案：C 

解析：C 项是预算资金需求方的行为特征 

 

【例-单选题】复式预算中经常预算的资金来源主要是（  ）。 

A.税收收入 

B.债务收入 

C.利润收入 

D.收费收入 

 

答案：A 

解析：复式预算中经常预算的资金来主要是税收收入。经常性预算支出包括用于国家政 n 权建设的政府日常

行政经费支出，教育、学、卫生、文化等各项事业费和社会保障支出。 

 

【例-单选题】零基预算的优点不包括（  ）。 

A.预算收支安排不受以往年度收支的约束 

B.可以充分发挥预算政策的调控功能 

C.编制工作简便易行 

D.可突出当年政府的经济社会政策重点 

 

答案：C 

解析：零基预算的优点包括：（1）预算收支安排不受以往年度收支的约束；（2）预算编制有较大回旋余地，可

突出当年政府经济社会政策重点；（3）充分发挥预算政策的调控功，防止出现预算收支结构僵化和财政拖累。

零基预算的缺点包括：（1）不是所有的预算收支项目都能采用零基预算，有些收支在一定时期内具有刚性，

如公债还本付息支出、公务员工资福利支出等；（2）每年对所有收支都进行审核，是一项需要消耗大量人力、

物力和财力的工作，避免出现不必要的浪费。 

 

【例-单选题】财政应在一个完整的经济周期内保持收支平衡，而不是在某个特定的财政年度或一个日历时期



内保持平衡的政策是（  ）。 

A.健全财政政策 

B.周期平衡预算政策 

C.充分就业预算政策 

D.预算平衡政策 

 

答案：B 

解析：周期平衡预算政策是财政应在一个完整的经济周期内保持收支平衡，而不是在某个特定的财政年度或

一个日历时期内保持平衡。 

 

【例-多选题】下列关于地方政府债务使用和偿还的说法，正确的有（  ）。 

A.地方政府一般债务收入应当用于公益性资本支出，不得用于经常性支出 

B.地方政府专项债务收入应当用于公益性资本支出，不得用于经常性支出 

C.一般债务应当有偿还计划和稳定的偿还资金来源 

D.专项债务利息通过对应的政府性基金收入、专项收入和发行专项债务偿还 

E.一般债务利息通过一般公共预算收入、发行一般债务等偿还 

 

答案：ABC 

解析：D 项错误，专项债务利息通过对应的政府性基金收入、专项收入偿还，不得通过发行专项债券偿还。E

项错误，一般债务利息通过一般公共预算收入（包含调入预算稳定调节基金和其他预算资金）等偿还，不得

通过发行一般债券偿还。 

 

第十一章 政府间财政关系 

 

【例-单选题】下列理论中，研究非纯公共品的供给、需求与均衡数量的理论是（  ）。 

A.公共物品及服务理论 

B.集权分权理论 

C.财政联邦主义 

D.俱乐部理论 

 

答案：D 

解析：俱乐部理论主要研究非纯公共品的供给、需求与均衡数量。 

 

【例-多选题】下列原则中，属于政府间事权划分的原则有（  ）。 

A.外部性原则 

B.公平性原则 

C.激励相容原则 

D.经济利益原则 

E.信息复杂性原则 

 

答案：ACE 

解析：  政府间事权划分的原则有（1）外部性原则；（2）信息复杂性原则；（3）激励相容原则。 

 

【例-多选题】以下属于中央税的有（  ）。 

A.税基流动性小的税种 

B.与稳定国民经济有关的税种 

C.与收入再分配有关的税种 



D.与自然资源有关的且地区间分布不均匀的税种 

E.税源分布较广的税种 

 

答案：BCD 

解析：税收收入划分的具体做法 ：（1）将那些税基流动性大的税种划归中央政府，如增值税、企业所得税、

个人所得税、销售税和遗产赠与税等。（2）将那些税基流动性较小的，税源分布较广（不易统一征收）的税种

划归地方政府，如土地税、土地增值税、房产税等（3）将那些与稳定国民经济有关以及与收入再分配有关的

税种，划归中央政府，如个人所得税和企业所得税。 （4）如果某些自然资源在地区间分布不均匀，则与自然

资源有关的税种（如资源税）应该划归中央政府，如果分布均匀，则划归地方政府。（5）将进出口关税和其他

收费全部划归中央政府。 

 

【例-单选题】下列原则中，不属于财政支出的原则是（  ）。 

A. 与事权相对称原则 

B. 公平性原则 

C. 总额分成原则 

D. 权责结合原则 

 

答案：C 

解析：财政支出的原则包括：公平性原则；与事权相对称原则；权责结合原则。故 C 项符合题意 

 

【例-单选题】一级事权必须有一级财力作保证，这体现了政府间财政支出划分的（  ）原则。 

A.与事权相对称 

B.公平 

C.权责结合 

D.弹性 

 

答案：A 

解析：一级事权必须有一级财力作保证，这体现了政府间财政支出划分的与事权相对称原则。 

 

【例-单选题】在税收收入划分方式中，“总额分成”属于（  ）。 

A.分割税制 

B.分割税种 

C.分割税率 

D.分割税额 

 

答案：D 

解析：分割税额是指先统一征税，然后再将税收收入的总额按照一定比例在中央与地方政府之间加以分割，

又称为收入分享。我国改革以前曾经实行的“总额分成”，其做法实际上就属于这种方式。 

 

【例-多选题】下列税种中，适合由地方政府实施征管的有（  ）。 

A.房产税 

B.增值税 

C.土地增值税 

D.消费税 

E.所得税 

 

答案：AC 

解析：税收收入划分的具体做法  



（1）将那些税基流动性大的税种划归中央政府，如增值税、企业所得税、个人所得税等。 

（2）将那些税基流动性较小的，税源分布较广（不易统一征收）的税种划归地方政府，如土地增值税、房产

税等。 

（3）将那些与稳定国民经济有关以及与收入再分配有关的税种，划归中央政府，如个人所得税和企业所得税。 

（4）如果某些自然资源在地区间分布不均匀，则与自然资源有关的税种（如资源税）应该划归中央政府，如

果分布均匀，则划归地方政府。（5）将进出口关税和其他收费全部划归中央政府。 

 

【例-单选题】政府间转移性支出不包括（  ）。 

A.上解上级支出 

B.对下级的税收返还和转移支付 

C.按照财政部规定列入转移性支出的给予无隶属关系政府的无偿援助 

D.向一般公共预算调出资金 

 

答案：D 

解析：政府间转移性支出包括上解上级支出、对下级的税收返还和转移支付、调出资金以及按照财政部规定

列入转移性支出的给予无隶属关系政府的无偿援助。 

 

【例-单选题】（  ）是一级政府应承担的运用财政资金提供基本公共服务的任务和职责，（  ）是政府履行财

政事权的支出义务和保障。 

A.转移支付制度，财政事权 

B.转移支付制度，财政支出的划分 

C.财政事权，支出责任 

D.财政收入的划分，支出责任  

 

答案：C 

解析：财政事权是一级政府应承担的运用财政资金提供基本公共服务的任务和职责，支出责任是政府履行财

政事权的支出义务和保障。 

 

【例-多选题】推进财政事权和支出责任划分改革的原则有（  ）。 

A.体现基本公共服务收益范围 

B.坚持差别化分担 

C.兼顾政府职能和行政效率 

D.实现权、责、利相统一 

E.做到支出责任与财政事权相适应 

 

答案：ACDE 

解析：推进财政事权和支出责任划分改革的原则有： 

（1）体现基本公共服务收益范围 

（2）兼顾政府职能和行政效率 

（3）实现权、责、利相统一 

（4）做到支出责任与财政事权相适应 

（5）激励地方政府主动作为 

 

第十二章 财政平衡与财政政策 

 

【例-多选题】财政管理实践中坚持财政收支平衡的意义是（  ）。 

A.保证社会总需求和总供给平衡  



B.有利于实现无通货膨胀的经济运行 

C.保证财政收入的及时取得  

D.能够增加债务收入 

E.有利于减少汇兑损失 

 

答案：AB 

解析：坚持财政收支平衡在财政管理实践中具有重要意义包括：（1）坚持财政收支平衡，是社会总需求和总

供给平衡的保证。（2）坚持财政收支平衡，有利于实现无通货膨胀的经济运行。 

 

【例-单选题】在经济实现充分就业目标的前提下仍然存在的财政赤字，称为（  ）。 

A.结构性赤字  

B.周期性赤字 

C.硬赤字  

D.软赤字 

答案：A 

解析：充分就业赤字，也称结构性赤字，是指在经济实现充分就业目标的前提下，仍然存在的赤字。 

 

【例-单选题】关于财政政策的说法，错误的是（  ）。 

A.财政政策运用不当会引起经济波动 

B.财政政策是国家宏观调控的重要杠杆 

C.财政政策具有导向功能 

D.财政政策不具有控制功能 

答案：D 

解析：财政政策具有控制功能。 

 

【例-单选题】关于物价稳定的说法，错误的是（  ）。 

A.物价稳定就是指物价固定不变 

B.物价稳定就是物价水平短期内没有显著波动 

C.物价稳定是指物价总水平基本稳定 

D.物价稳定是把物价总水平控制在社会可以承受的限度内 

 

答案：A 

解析：所谓物价稳定是指物价总水平的基本稳定，即物价水平在短期内没有显著或急剧的波动，但我们所说

的物价基本稳定并不是要求物价固定不动，而是说应把物价总水平控制在社会经济稳定发展可以容纳的限度

内，以避免和抑制通货膨胀。因此 A 选项说法错误，BCD 说法正确。 

 

【例-多选题】下列政策工具中，属于财政政策工具的有（  ）。 

A.利息率  

B.政府预算 

C.税收  

D.再贴现率 

E.公共支出 

 

答案：BCE 

解析：财政政策工具包括政府预算、税收、公债、政府投资、公共支出和财政补贴等。  

 

【例-单选题】在一般性政策工具中，最为灵活的货币政策工具是（  ）。 

A.法定存款准备金  



B.公开市场业务 

C.再贴现率政策  

D.消费者信用控制 

答案：B 

解析：一般性政策工具包括法定存款准备金率（不宜经常使用）、再贴现率（可供经常使用）、公开市场业务

（最经常使用、最为灵活、最为有效）。 

 


